Lycée PiCote Bourguiba Tunis qeme maths

SERIE SIMILITUDES

EXERCICE 1 :

Dans le plan orienté, on considéere un carré ABCD de sens direct et de centre I. Soit £ le
point tel que DCE est équilatéral direct. On pose J=D * C,O=A*Det K=D * E.

a) Déterminer A(C) et AD).
b) Montrer que f est une symétrie glissante dont on précisera la forme réduite.
2) Soit g= tW8o S( AB)- Caractériser g.

3) Soit D’ = h( A,—z)(B) et H le projeté orthogonal de A sur (DD’ ). On donne les points
définispar: O'=A =D, H = Sy(H) et H, =Sp.(H).

a) Montrer que IL:IT;:T“" = 2%.
b) Soit ¢ la similitude directe telle que ¢(D) =D’ et ¢(H) = H,. Déterminer ’angle, le
centre puis le rapport de ¢.
c) Déterminer ¢(O) et ¢(H ).
4) Soit € 'le cercle de diamétre [AD] et €' celui de diamétre [AD’ | et Me€¢ \{A,D,H,H" }.
a) Soit M’ = ¢(M). Montrer que ((T)VI ,AO_A)) = (OTd’ ,AOTA) [2n].
b) Montrer que M, H et M sont alignés.

EXERCICE 2 :

Dans le plan orienté on considére deux triangles équilatéraux directes ADB et ACE tels
que: AB=AC=4et (AB | A_c’)sjf [27]. On note O = BxC ; J=A+E et I= AxD.

1) Déterminer le rapport et I’angle de la similitude directe S de centre C telle que
S(J) = A.
2) On pose K= S(0). Déterminer le rapport de la similitude directe S’ de centre B telle
que S’(A) = I. Préciser S’(K).
3) SoitR=S’0 S.
a) Montrer que R est une rotation de centre O. Préciser son angle.
b) En déduire que OIJ est un triangle équilatéral.

4) Soit R’ la rotation de centre A et d’angle g .
a) Montrer que R’ o S est une similitude directe dont on précisera le rapport et I’angle.
b) Déterminer R’ o S(C) et R’ o S(J).
¢) En déduire une construction du centre H de R’ o S.

EXERCICES :
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Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (O, u ,v). On note Sla

1-3i

similitude directe d’écriture complexe : z' = o izt 2

1) Déterminer le rapport k, une mesure de I'angle 0 et I’affixe du centre Q.

2) On note M , le point d’affixe 1+4\/§+3i. Pour tout entier naturel n, on note le point
M, ,=SWM,).

L

2n—3 :

b) Déterminer I’entier n , a partir duquel le point M, appartient au disque de centre
Q et de rayon 0.01.

a) Montrer par récurrence que QM, =

3) Onposed, = M, M, ., et u, = de.
k=0

a) Montrer que la suite d est géométrique.
b) Déterminer la limite de .

EXERCICE 4 :

—

On considére un triangle ABC rectangle et isocéle tel que (A_B) S AC) = g [2r].

On pose D= S,(C) et E=Sg(D).

1) Soit S la similitude directe qui transforme A en B et Ben C.
a) Déterminer le rapport et ’angle de S.
b) Montrer que S(C) =D. En déduire S(D).
c) Soit Q le centre de S. Montrer que la similitude directe de centre Q de rapport 2 et d’angle

- g transforme A en C et C en E. Construire alors Q et vérifier que A, E et Q sont alignés.

2) Le plan est rapporté au R.O.N.D (4, AB , AC ). Déterminer ’application complexe associée a
S. En déduire I'affixe de Q.
3) Soit o la similitude indirecte telle que : 6(4) = B et o(B) = C.
a) Montrer que D est le centre de .
b) On pose ¢=c o S'. Montrer que ¢ est une symétrie orthogonale que l’'on précisera.
Déterminer alors o(C).
4) Soit f I’application du plan dans lul méme qui a tout point M(z) associe le point M’(2’ ) tel
que: 2z’ = (~1+i)z+1. Montrer que f=c .

EXERCICE 5:
On consideére dans le plan orienté un triangle OAB tel que ((74) R @)Eg [2n] et OA=20B.

Soit Q le projeté orthogonal de O sur (AB) et E = S(o4)(Q) et F'=Sop)(Q).
1) Montrer que (FB) L (FO) et (AE) L (OE).
2) Caractériser S(oa) o Sop) et en déduire que O est le milieu de [EF].
3) Soit S la similitude directe telle que : S(O) = A et S(B) = O.
a) Déterminer le rapport et 'angle de S.
b) Montrer que Q et le centre de S.
¢) Montrer que S(F) = E et que EF = EA.
4) Soit fla similitude indirecte telle que AF) =Q et AQ)=E.
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a) Déterminer le rapport de f.

b) Soit I le centre de f. Construire I.

c) Soit J = Si(I). Montrer que I’axe de f est la médiatrice de [Q.J].
EXERCICE 6 :

. , RN 4 T - A T o
Dans le plan orienté on considére un carré ABCD tel que (AB , AD)= 3 (2m). On désigne

par I, J et K les milieux respectifs de [OB], [BC] et [OD]. On pose E = Sc)(O) et
{G} = (AE)N(BCQ).
1) a) Montrer qu’il existe un unique antidéplacement f vérifiant : (A) = C et AO) = E.
b) Montrer que f est une symétrie glissante. Donner la forme réduite de f.
¢) Déterminer (D).
d) Soit O’ = AAK). Montrer que O’ =B * E. En déduire que O, G et O sont alignés.

2) On désigne par h ’homothétie de centre A et de rapport % et par R la rotation de

centre B et d’angle — g Soit S=h o R.

a) Montrer que S est une similitude directe dont on précisera le rapport et I’angle.
b) Déterminer S(A) et S(O) puis construire le centre Q de S.
3) Soitc =hof.
a) Montrer que c est une similitude indirecte dont on précisera le rapport.
b) Déterminer c(A) et (O).
¢) Vérifier que 6 o 6 (A) = I. Déterminer alors le centre de & .
EXERCICE 7 :

ABC étant un triangle rectangle en A et tel que (B_C) R B_A))Eg [2r]. Soit D le point du plan

tel que AD=BC et K= S4(B). On désigne par O, I et J les milieux respectifs des segments

[ACT, [BC] et [AD].
1) Soit Sla similitude directe telle que S(J) = B et S(D) = K.

a) Montrer qu’une mesure de ’angle de S est g .

b) Montrer que le rapport de S est 2 (on pourra montrer que CBK est équilatéral).
¢) Montrer que C est le centre de S.
2) Soit A’= Sc(D) et f’'antidéplacement qui transforme Den Aet Aen A’.
a) Montrer que f est une symétrie glissante que 1’on caractérisera.
b) Montrer que AK)=C.
3) Onposeg=foS.
a) Montrer que g est une similitude indirecte dont on précisera le rapport.
b) Soit Al'axe de g et Q son centre. Montrer que (g o g) est ’homothétie de centre Q et
de rapport 4. Vérifier que g o g(D) = B.
¢) Donner une construction de A.

EXERCICE 8 :

On considére dans le plan orienté un carré direct ABCD de centre O.
Soit [=A*BetJ=Ax*D.
1) Soit S la similitude directe qui transforme D en O et Cen I.
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a) Déterminer le rapport et ’angle de S.

b) Donner une construction géométrique du centre Q de S.

¢) Déterminer S((BD)) et S((BQ)).

d) Préciser S(B) et S(A).

e) Montrer que Q est le barycentre des points pondérés (B,1) et (J,4).

2) Soit R la rotation de centre O et d’angle g .On posef=Ro S.

a) Préciser h(B) puis caractériser h.

b) On note E=B * Q. Montrer que OQE est un triangle rectangle isocéle.
3) Soit c la similitude indirecte qui envoie D en O et Cen I.

a) Vérifier que ¢ = Sior)© S- Déterminer o(B).

b) Donner la forme réduite de c.
EXERCICE 9 :

On consideére les transformations f est g qui a tout point M(z) associent respectivement
M (z)et M”(z”)telsque:2'=2iz-3 et z” =iz +2. Soit A(i) et B(1+2i).
1) Caractériser chacune des transformations f, get h =g o f.
2) Déterminer les points M(z) tels que I'affixe de f(M) est solution de ’équation
complexe : 2z%-iz+1=0.
3) Soit S la similitude directe telle que S(O) = A et S(A) = B. On considére les points A,
définis par: A,=0 et A, ., = S(A,,) pour tout neN.
a) Caractériser S. On notera Q le centre de S.
b) On note z, I'affixe de A,. Montrer que z, = 1—-(1-17)".

c) Comparer QA, et A,A,,, et déterminer une mesure de (QZMAEH).
d) En déduire une construction de A, connaissant A,. Construire A, et A,.
e) Déterminer les points A, appartenant a la droite (QB).

EXERCICE 10:

N . . N T~ 75 T
On considére un triangle IAB rectangle et isocéle en I et telque (IA , IB) = 5 [2n].

On note €'le cercle de centre I et de rayon IA et soit O le milieu de [AB]. La demi-droite [O)
coupe C'en D.

1) Soit S la similitude directe de centre A et qui transforme I en O. Déterminer le rapport et une
mesure de 'angle de S.
2) Soit K le projeté orthogonal de A sur (BD) et J le milieu de [AD].
a) Montrer que S(D) = K.
b) Montrer que I, J et K sont alignés.
3) Soit o la similitude indirecte qui transforme J en K et K en A.
a) Montrer que ¢ admet un centre.
b) Montrer que D est le centre de c.
¢) Déterminer la forme réduite de c.
d) Soit A’=0(A) et E le milieu de [AA']. Montrer que (JE) est paralléle a (BD).
4) Soit f=coS. Montrer que f est une symétrie glissante que ’on caractérisera.

EXERCICE 11 :
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. Co. . T T
Dans la figure ci-jointe IBOA est un losange tel que ( IB, IO) =3 [2r]. C et Dles
symétriques respectifs de I par rapport a O et B. - A4

1) Soit S la similitude directe telle que S(A) = C et S(O) = D.
Onposeh=S o R(I; £’

a) Déterminer h(O) et h(B).

b) En déduire que h est une homothétie dont on précisera le
centre et le rapport.

¢) Caractériser alors S.

Soit fla similitude indirecte telle que f(C) = O et f(D) = B.

a) Montrer que f admet un centre Q.

b) On note A l’axe de f, E le point d’intersection de A et (OC) et E' = f(E). Montrer

— 1=
que QF' = EQE'

D

¢) Montrer que (C_D),Afﬁ) =- (O_B),A@) [27]. En déduire que A // (CD).

d) Soit C’'= Sx(C). Montrer que E est le centre de gravité du triangle QCC".
En déduire que EC = -2EO.

e) Construire alors le point E, I’axe A et le centre Q de f.

EXERCICE 12 :
———
Soit ABC un triangle rectangle tel que AB=2AC et (AB , AC) Eg [2n]. On pose I'le

—> —
milieu du segment [AB]. On note D le point tel que : BD = % BC. On considere la

similitude indirecte f telle que f(A) = B et f(C) = A.

1) Déterminer le rapport de f.

2) Soit Q le centre de f. Montrer que Q est le symétrique de B par rapport a D.
3) Construire D' = f(D).

4) Soit A la médiatrice de [AD]. Vérifier que QeA et que A est ’axe de f.

— —>

5) On rapporte le plan au repére orthonormé (A, AI ,AC).
a) Déterminer 1’écriture complexe de f.
b) En déduire I’affixe de Q et une
équation de A.

EXERCICE 13:

Dans le plan orienté on considere un triangle ABC
équilatéral direct de coté 2, onnote [=A*B ; J=A
* Cet D=S,c)(B). Soit fla similitude directe qui
envoie A sur D et I sur oJ.

1) Déterminer le rapport et I’angle de f puis B ¢
montrer que B est le centre de f.
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Déterminer f((1C)).

Soit E I'antécédent de I par f. Montrer que le triangle IE B est isocéle et que les droites (BE)
et (IJ) sont perpendiculaires. En déduire une construction de E.

On pose g = f 0 Si4p).

a) Déterminer g(B) et g(A) puis caractériser g.

b) On pose C’'= g(C). Montrer que 4, C et C’' sont alignés.

Dans la suite on rapporte le plan au repére orthonormé direct (0,%,v) de facon que I'affixe de
CestletO=B*C.

a) Donner I’écriture complexe associée a f.

b) Montrer que 1’écriture complexe associée a g est: z'= i\/§ z-1+ i\/§ .

¢) En déduire une équation de I’axe de g.

EXERCICE 14 :
, B~ TR\
ABCD étant un rectangle de centre O tel que (AB , AD)= 5 2n) et AB=1et AD=2.On

pose E et F'les milieux respectifs des segments [AD] et [BC].
Soit f la similitude directe telle que f(A) = F et AB) = D.

Déterminer le rapport et I’angle de f.
Déterminer A(BQ)).

Soit {I} = (AB)"(DF) et K le centre de f. Montrer que K appartient aux cercles
circonscrits au triangles IAF et IBD. Construire alors K.

Soit g la similitude directe de centre F telle que g(B) = D. Caractériser h = fog .
Soit S la similitude indirecte telle que S(A) = F et S(C) = E. Caractériser S.

Le plan etant rapporté a un R.O.N.D (A,A_B) , AE ). Pour tout point M(z) on pose M’(2’)

tel que AM) =M.
a) Exprimer 2’ en fonction de z. En déduire les coordonnées de K.
b) Déterminer A(E). En déduire I’ensemble C des points M(z) tels que :

|G-1)z+1+i] =+/2.
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